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Излази суботом.
Ц и ј е н а :

8а ЦРНУ ГОРУ на годину 4 
на по године 2 ф., на четирт 
голине I Ф.
За АУСТРО-УГЛРСКУ, БОСПУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
♦. на по године 3. *. на четврт 
лодине 1 *. 50 новч.

За све остале земл»е годишље 
јО Фран. у злату, на по године 
20 Фран., на четврт год. 5 Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
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Претплата шаље се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гд. Црног.“ на Цетин»е, 
нди отправништвима новнна на 
коју драго пошту; у комеје на- 
ручније може ее претпдатитп 
код г. Перп 1‘ача^анпвака, кн.аж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
шпл.у уредннштву. Рукопнси се 
не враСају.

За огдасе плаСа се: за 
сваку рпјеч или ва броЈ од пет 
цифара по 3 новчиСа за први 
пут, а за сваки дал»и пут по 2 
новчића.

БАЛКАНСКЕ ДРЖАВЕ У Г. 1896.

Година 1896 остаће енохалном у 
всторији балканскијех држава.

Прије свега, братека нам Бугарска, 
под мудром владом Њ. К. В. Књаза Фер- 
динанда, уснијева да оиет задобије благо- 
вољење своје велике ослободитељке Русије, 
чим стуна у нови закзнити међународни 
живот.

Признање Књаза Фердинанда од стра- 
не Турске, Русије и осталијех велесила, 
благотворно је утицало и на унутрашње 
страначке односе, што .свједоче избори за 
народно Собрање, који су текли мирно и 
који су испали у корист владе Стојилов- 
љеве, која је извела велико измирење са 
Русијоа, од којег је зависио нормални и 
законити живот Књажевине.

Отуда је иотекао још један радосни 
догађај, који мора донијети благотворнијех 
посл.едица на Валкану. Природна братска 
тежња и Вугарске и Србије отворила је 
пут и ириредила топли братски дочек 
Књазу Фердинанду у Виограду, гдје је 
био мио гост младога Краља Александра. 
Али није остало само на томе. Грађани 
СоФије и Виограда на стотине су одили 
једни другијема у походе, а што је и још 
љенше, то су исто чинили и великошколци 
једне и друге престонице. Одушевљење 
које се при тијем носјетама развијало но 
Софији и ио Виограду најсвечаније је 
осудило онај братоубилачки рат, који је 
годио интересима неиријате.ња и Србије и 
Вугарске, и уоиће нриродног развоја млади- 
јех држава на Валкану.

У Србији такођер нрошле године но- 
стигнути су велики уснјеси. Осим успо- 
стављања брагскијех односа са Вугарском, 
Србија је знала и иод нанредном странком 
стећи повјерење у Петрограду, што јасно 
свједоче симпатије, којијема су нопратили 
руски листови оставку Новаковићеве владе 
при концу године.

Али догађај најзнаменитији, што се 
збио у Биограду прошле године то је

јиспк „шс* прнфгорпа.*'
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па забави друштва Цетињске Читаонице 
у славу двјестогодишњице Владајуће Куће 
Петровић - Његоша од друштвеног члана 

Л. Т о м а н о в и ћ а.

Копцем седамнајестога вијека било 
је најцрље доба у историји српскога 
народа. Пећски Патријарх Арсеније 
морао је селнти са најимућнијем и 
најизбраннјем дијелом своје пастве у 
Аустрију, а на огњишту њиховом у 
Старој Србији остаде само немоћна и 
неутјешна сиротиња. Усљед учешћа 
црногорског под Владпком Висарионом 
у освојење Новога, и усњед веза 
млетачко-црногорекијех, које су отуда 
нотекле, Сулејман-паша продире с ве- 
ликом војском на Цетиње, н ту оставља 
за собом у рушевинама красну Иван- 
бегову задужбину, митрополијску сто- 
лицу, у којој су билн сахрањени 
косовски аманети. Србин нигдје није 
имао да ногледа, па да му срцу одлахне 
— ни од куд зрачка свјетлости!

Црну Гору, којој је бнло еуђено, 
да сачува непрекидноот српске неза- 
висности и српске државне мисли, биле 
су иочеле ноткоиавати с једне стране

видовдански састанак двају срнскијех Вла- 
дара, чим је ирекинута за вазда свака 
нада српскијех нротивника у несноразум 
Србије и Црне Горе.

Најпослије пос,ете Краља Алексан- 
дра у Букарешту и у Риму одговарају 
потпуно народној иолитици, као и иредсто- 
јеће иосјете Његовог Величанства у Со- 
фији и на Цетнњу.

У унутрашњијем одноеима Краљеви- 
не, током ирошле године, могло се опази- 
ти стишавање партискијех страсти.

Пошто се напредна странка тако на- 
шла на једном путу са радикалном и либе- 
ралном странком у сиољашњој политици, 
с осгавком Новаковићеве владе, распу- 
стила се, што оиет донриноси унутрашњем 
миру.

Према овоме сагласју Вугарске, Ср- 
бије и Црне Горе, раснростирали су се 
новинареки гласови о двојном сиоразуму 
Грчке и Румуњсв^ под иокровитељством 
тројнога савеза ; али су изјаве букарешке 
и атинске владе те гласове категорички 
сузбиле. И Грчку и Румуњску историја 
унућује на Русију, и да Русија не заузи- 
мље први иоложај у Јевропи, и да од ње не 
зависи будућност Балкана. Толико је исти- 
на, да су Румуњска и Грчка успоставпле 
прекинуте од које године дипломатске 
међусобне односе због нознатог Цаниног 
насљества.

При концу године скоиљанско митро 
нолитеко питање узнемирило је Србе у 
косовском вилајет} у велике, што Црна 
Гора и Србија нијесу могле равнодушно 
гледати ; и надати се можемо, да ће уви- 
ђавност Цариградске Патријаршије, и не- 
нристрасност Његовог Величанства Сутана, 
коју гаји према својијем поданицима без 
разлике народности, задовољити ону браћу 
нашу вазда вјерну и одану и Патријаршији 
и Султану.

Према овоме стању ствари на Бал 
кану, балкански народи могу с ноуздањем 
гледати у нову годину.

----—----

турска а с друге латинска струја. 
Бољи н одважнији нијесу нмали вођа, 
и предавали су се тој опћој срнској 
црној судбини....

У тај ужасни историјски час Про- 
виђење даје Црној Горн Госиодара, 
који јој чудотворном моћи улп пов 
жнвот, изведе је као једног човј ка на 
Царев-лаз, одакле се на еве четнри 
етране стаде разлијегати одјек велике 
побједе црногорског јединетва н јупа- 
штва; и уз то стијече јој покровптеља, 
велику Руеију.

То је био беемртнн Владнка Да- 
нило, ирвн Госнодар из Куће Нетровнћ- 
Његоша, чију двјестогодишњнцу Црна 
Гора’слави, саучешћем цијелог Српства 
и Словенства.

Од доба великог Слављеника Црна 
је Гора ратовала за евоју независност 
без престанка до нашнјех дана; н тек 
пошто је срећновладајући наш Госно- 
дар обезбједио незавнсност наше отаџ- 
бнне, ночело се радитп и на нашем 
ироевјетном нољу. И друштво Цетињ- 
ске Читаонпце, као најстарије про- 
свјетно друштво у Црпој Горн, није 
могло нропустити, а да скромно у свом 
кругу не прославп епохални догађај, 
долнзак на владу Дома Нетровић-Ње- 
гоша, чи,ој мудростп, прегалаштву и 
натриотском ножртвовању, Црна Гора 
има да захвали, што је истрајала не , 
завпсна кроз ово двнјестогодина, и што I
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која се појавила у Бомбеју, све се више 
развија, и улијева страх, да се не рас- 
нростре и у Јевропи.

Петроградско „Н. Времја“ пише : 
Бомбеј је најпрви Фабрични град у Идији, 
пун радника, који вазда и свуда дају обилан 
материјал за ширење заразнијех болијести. 
Индијаје скора најнасељеннја земља у сви 
јоту, што опет игра велику улогу у раши 
ривању зараза. 0 неоиисаној наники, која
т.1мо влада, најбоље говори, што је из 
самог Бомбеја иобјегло 350 хиљада стано- 
вника. Пазити за њима у санитарном по- 
гледу врло је тешко, особито с тога, што 
с;. заустављају по великијем градовима 
Индостана до Калкуте, чије еанитарно 
стање доводи до убјеђења, да треба изго- 
рјети вас град.

Из овога се види величана заразнога 
гњијезда, откуда се иојављује иотреба, 
дх се зна : како је организирана заштита 
живота страдајуђег становнигатва, и чим 
јс обезбјеђен био евијет од расирости- 
рања страховите заразе? У штампи су 
с: оиштене већ неке мјере, да се не унесе 
зараза у неке луке Азије и Африке. Али 
се не зна, што је учињено, да се боли- 
јест угуши у самом гњијезду њезин.»м: 
срз сс прикрива ћутањем ; не види сс ника 
квог међупародног учешћа, да се облакша 
и угаси страдање. осим скупљања прилога 
зе. гладне у Индостану. *■

Тако се није ностуиало г. 1877, кад 
сс иојавила кужна епидемија, или боље 
ендемија (мјестна болијест) у Ветљаики, 
у Русији. Не обзирући се на то, да је 
иоетрадало у све сто кућа, и умрло мање 
од 500 житсља за све вријеме заразе, на 
лј.цо мјеста су похитали најискуснији ље- 
кгри н проФссори ме доцинскијех Факул- 
т ,а како из Русијс тако из Берлина, 
П.-ј,;13И, Беча и другијех етрана .-.ападое 
Јевронс. Ствар јс била иостављена на 
међународно ноље, и унииггило се гњије 
здо заразе тако малено, да се не може ни 
сравњивати са садашњом опасности. До сад 
се нипгга не чује о нодобнијем мјерама. 
А опасни иоложај Бомбеја не чека : гину 
људи, животиње и тице од силнс заразе, 
која сс шири но свем Индостану без ика- 
кве ирепреке.

Човјекољубије захтјева, да се на ли- 
це мјоста изашљу међународна санитарна 
одјељења, како да иружи помоћ страда- 
јућима, тако да се локализира тсшка бо- 
лијест. Таква међународна номоћ биће нај- 
боља мјера да се стане на иут зарази : 
локализација куге без сумње има свјетски

данас заузимље тако угледан положај 
на Валкану.

На овом свечапом скуиу, нека ми 
буде слободно, да прозборим коју о 
зпачају овога великога догађаја п за 
цјелокупип н ако раздробљени српскн 
народ.

Мн смо један дио народа, што 
жпви у Босни н Херцеговинп, у Дал- 
мацији, Хрватској и Славонији, у 
негдашњој Војводини, у новој Краље- 
впни, у Старој Србнјп н Маћедонпјн, 
и за то смо свн једно тијело, иа је 
сасвијем наравно, да се велики догађаји 
који се збивају на једном крају Срнства 
одзивљу на другомс крају.

У почетку смо вндјелн у каквом 
је илачевном стању бпла та наша 
народна цјелина, када је првп Петровнћ- 
Његош стао на чело Црногораца, када 
је нод њнм' нобједоносно оружје црно- 
горско стало громко засвједочаватн 
независност српску и истрајност сри- 
ске државпе миели у овијем горама. 
У то доба у осталом Српству нигдје 
нпје бнло знака живота нн на полн- 
тичком ни на нросвјетпом нољу, осим 
мале републике дубровачке, коју је 
вјера у оно доба сасвпјем одвајала од 
осталог народа; н тако је трајало све 
док нпјесу назад сто годпна опи наши 
исељеници у Аустрији нечујно цодигли 
у Карловцима и Новоме Саду ново 
иросвјстпо огњиштс, не бсз мука

значај. „Црвени Крст“ са својијсм одјеље- 
њима треба да се иојави на иозорници 
толике невоље, као што се појављује сву- 
да, гдје страда човјечанство. Вријеме је 
већ стуиити и у дипломатске односе са ин- 
глеском владом односно нитања о обрани 
Јовроие од куге из Индије.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нашч књи-кевни листови.) У течају 
нротле године биоградско пДјело“ изла- 
зило је редовно па част и корист српске 
књижевности. То је мјессчна књига, којом 
се може свак забавити и стручњак кори- 
стити. Цијена је „Дјелу“ за иностранство 
20 динара, а за ђаке 14 динара на годину. 
Мислимс, да бнше и паши учитељи изван 
Србије могли ио овзј сиуштеној цијенити 
гДјело“ добивати који би се власнику му 
молбом обратио. Бар свака читаоница тре- 
бало би да ирима овај најбољи наш часо 
иис. Иза „Дјела“' долази „Бранково Коло,“ 
којн јо такођср ирошле године редовно 
излазио и који достојно замјењује бивши 
„Јавор“ и „Стражилово“. „Бранково Коло“ 
излази редовно сваке недјеље, а цијена 
му је б Фиорина на годипу. Зачудило нас 
је, кад смо видјели на челу листа издава- 
очеву захвалу Њ. С. Патријарху Георигију, 
који је ноклонио хиљаду Фиорина, да се 
нокрије деФицит овог лијеиог листа. Зар 
пп „Бранково Коло“ не може издржавати 
паша читалачка нублика ! Ево, да није 
било родољубивпг Мецената, овај ериски 
лпст, који би нмао бпти насушни хљеб у 
свакој сриској иоље добростојној кући, 
шћаше завршити своје дане, с великом ма- 
теријалном штетом свога нздаваоца, а на 
велику мор.алну гауету цијелог Сриства. 
Нраво би било, да овај ваљани књижевпи 
лист могу изХ[Нкћ«атп и сами Срби у Ау 
стро Угарској ; а требало би, да осталн 
српски крајеви држе бар овај књижевни 
лиет у имо душевне заједнице са онијом 
књижсвнијем нашијем средиштем. Псто 
тако нреноручамо Сарајевску „Босанску 
Вилу“ н мосгарску „Зору,“ у којијема 
листовима раде књижевници из свијех срп- 
скијох крајева. Првоме је цијена 4 ®ор. 
а другоме б Фиорина на годину. Може се 
рећи, да су ова два књижевна листа данас 
једина пидљива веза између Босне и Хер- 
цеговине и осгалог Срнсгва ; па већ само 
зато треба да ту свезу његујемо. „Босан- 
ска Вила“ већ је добро иозната као озбиљан 
и нопуларан књижеван лист. Мостарска 
„Зора“ тек је навршила нрву годину свога

свакојакијех.... Тамо се нојавио највећп 
иаш филозоф Доентнје, тамо нрви наш 
петорпчар Рајић, тамо забрујаШиша- 
товачка арФа митронпсног пјесника

I Мушпцког, који у својнјем класичкијем 
одама, још у опо доба, заноено кличе: 
0 тп срећпи, који узмеш да нишеш 
неторпју ернскога народа, теци у Црну 
Гору, гамо ћеш наћи крвава бојишта, 
побјсдоное^но ериско оружје, дјела 
неумрла!...

Тако су се Срби расијани тјсшили 
н кријенили јунаштвом нашијех иредака, 
нашом слободом. нспокореном Цр 10М 
Гором! Да се била на Цетињу уга- 
снла она искра сриске слободе, ко а 
је жчвотворнијем зрацпма нросијавала 
ио цпјелом Срнству нотлачепом, ко зна 
шћаше ли се па Дупаву онако подићн 
нови Српекн Сион, одакле је сунце 
ерпске нроевјете еве ерпске крајеве 
обасјало!

Између укршгенпјех зрака српске 
слободе исиод Ловћена н сриске про- 
евјете с иодножја Фрушке Гор ■, Кара- 
ђорђе у почетку овога впјека развнја 
заетаву устанка у Шумаднји, и оснива 
другу сриску државу. Да није било на 
Царевом лазу, на Трњннама, на Кру- 
спма н на стотнну другнјех бојишта 
славниј х нримјсра, што може српско 
јунаштво; да није било ирпмјера како 
далека Русија пружа руку помоћницу
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жввота, I’ под уреднигатвом младнјех и даро- 
витијех својијсх покретача, Алексе Шан- 
тика и Светозара Торовића, већ је нока- 
зала, да заслужује братскога одзива. У 
Нишу излази у мјесечннјем књижицама 
„Слава,“ којој је патриотски задатак, да 
његује лијеие српске обичаје, и у ошлте да 
подиже српски дух. Нека је препоручена 
нашијем учитељима и свештеницима, да 
је растурују у народ, а цијена је књижи- 
ци само по динара. Увјерени смо, да би 
се ове књижице но свијем нашијем краје- 
вима задовољством читале. У Виограду 
је почела излазити „Збирка„ лист за омла 
дину средњијех школа. Оваквијех ноку- 
шаја и до сада је било, али као ђачка 
подузећа остала су тек покушајима. А 
„Збирка“ би заслуживала да се одржи ; 
цијена јој је 5 динара на годину, а излази 
два пут мјесечно на табаку у осмини. 
Овакав листић могао би служити нашој 
омладини средњијех школа за вјежбање, 
за покретање на рад, и за нлемениту за- 
баву. Уз нашу „Лучу“ требало би бар но 
/едан лист од номенутијех држатн.

(Сеоба Срба) под Пећским Патријар 
хом Арсенијсм III. 'Јарнојевићем. То је 
слика академског сликара Паје Јова 
н о в и ћ а.

Српска иовјесница препуна је вели 
чанствених слика, достојних да их и живо- 
нисом овјековјечс кичнца највјештијих 
сликара свјетских. Пребогата је то ризница, 
и српски народ би требао нештедно да 
пробира ло алем камење своје прошлости, 
да њим зида и кити нову кућу своју — 
дом будућности своје.

Један алем из те неисцрине ризнице, 
један преважан догађај из прошлости срп- 
ске, јест и ова С е о б а С р б а п о д 
А р с е н и ј е м III. која ево доби и иравог 
мајстора свога у слнкару ирваку највсћем 
умјетнику српском — II а ј и Ј о в ан о- 
в и ћ у. Доиста, овако важан догађај и 
захтјевао је тако одлична умјетника. Треба 
само један ноглсд на слику ову, и сва 
важност догађаја тога каже нам се сама : 
Ено, гђе на нозив ћесара аустрнјскегјезди 
страшна убојна сила, језде 40 хиљада 
иородица срнских, језде у незнан — у 
неизвјесност. Сели се један богат, јуначан 
народ. Селе се са потиуном ратном спремом, 
с оружЈем, с благом, са богаством својнм. 
Сели со у пуном норетку, са народним 
старјешинама својим, а на чслу им патри 
јарх Арсенија, Исаија Ђак (потоњи иатри- 
јарх Ђаковић) н војвода Јово Монастирлија. 
Сели се да и снага народа : сели се еилан 
Србаљ косовскн и ојађена срца носи собом 
све, што му јо најдраже и најсветије. Ено, 
иосрод табора тога узвнтлала се сјајна 
сриска тробојница, а нод сјенком њезином 
јездо витешки потомци Милошеви и Мар- 
кови, и носе крв и живот свој, да изнова 
послуже — „частном крсту и слободи 
златној." Ено, сиједи патријарх Арееније 
сели Патријаршију Српску из Пећи у нову 
домовину и калуђери црнорисци носе на 
раменима својим свете мошти краљева и 
царева српских, а около њих жива црква, 
народ српеки, прсима својим јуначким 
бедем чини и штити светиње своје на путу 
у незнан — у нову домовину!

Заиста, величанствена слика тужпе 
прошлости српске! Али догађај овај није 
важан само за нрошлост, него и за са- 
дашњост, иа и за бољу будућност Србинову.

Црпој Гори: што бп са цијелим срн- 
скпм пародом бпло!

Будући историчар српскога пре- 
порода, у истражпваљу чиљеница ве- 
лике промјене, која се вбила у животу 
срнскога народа, од кад је Владпка 
Данило етупио на владу до дапае, када 
је српски народ заузео тако угледно 
мјесто на свјетској нозорници, када га 
раздроб.т.енога стеже душевна заједница 
у једну цјелнну, која се најсвечаније 
појавнла на Цетињу о прослави четири- 
стогодишњице Ободске Штампарије — 
нема сумње, најићиће на ове славне 
двјестагодина јуначке борбе и вите- 
шкнјех мука нашпјех предака иод вла- 
дом славннјех Господара из Дома Ие- 
тровић-Његоша, као на праузрок, што 
концем овога вијека срнски народ нун 
вјере н иоуздања гледа у двадесети вијек.

Истинаје, дајесрнска свнјест вазда 
бнла дубоко укорјењена свуда у народу; 
истина је да је српски народ нун жп- 
вота несавладљивога : али да није било 
нод Ловћеном стожера, око ког ее сри- 
ска мисао савијала, ко зна што шћаше 
бити од нас између запада, и нстока, у 
овоме вијеку од иросвјете, која је опа- 
снпја од гвожђа и олова за мале па- 
роде, који еу на пнжем стенену нро-
свјете !

Овијем сам ви хтио, поштовапа 
гоеиодо, еамо наноменути утицај, што 
је Црна Гора под владом Господара

Посљедице ове сеобс и дан данас осјећа 
цијело Срнство. Овом сеобом Срби угасише 
главно огњишге старе државе своје, те се 
касније око св. Дечана и широм Косова 
Поља увријежила днвља вријежа арнаутска, 
из које се и данас илете мученички вијенац 
осамљеном и осироћеном Срнству у Старој 
Србији н Маћедонији. Но, с друге етране 
оиет, овом сеобом јс и нојачан српскн 
живаљ (Срби старосједиоци) у Угарској и 
Троједници, те управ од тог доба и почиње 
за овострано Сриство нов народни живот: 
живот авгономни, којнм оно и данас живо 
тари. Али ова сеоба српска знаменита је 
још и но томе, што Срби тад не дођоше 
амо ни као скитнице ни као бјегунци, већ 
дођоше и сити и одјевени, и богати и — 
звани. Дођоше као војничка сила, дођоше 
као ратни савезници на иозив ћесарев и 
ћесар им за ту љубав зајемчи златним 
печатом особите Сриске Привилегије, на 
којима се н оснива сва наша срнска 
народно-црквена автономија (самоуирава).

У том је историска важност и вели 
чина овог догађаја и ове слике. А сриски 
Патријарх и Српски Саборски Одбор, 
схватајући ту величину, хтједоше да је и 
овјековјече достојном кичицом, те израду 
ове слике повјерише првом и највећем 
српском умјетнику II а ј и Ј о в а н о в и ћ у, 
уз награду од 10.000 оор. Ко је Паја 
Ј о в а н о в и ћ — то зна данас сав обра 
зовани свијет. За његове слике јагме се 
не само у Паризу и Пондону, него чак и 
у Америци и Аустралији, в плаћају их 
огромним свотама.

Стручни људи најбоље су се изразили 
о овој, не само н а ј љ е н ш о ј, него — до 
сад — и највећој слици српској. А да ова 
дивна слика не би остала мртва за ширу 
публику, за народ, ја нијесам жалио ни 
труда ни трошка, да је умножим у хиљаду 
примјерака. Откупио сам право умножавања 
те слике и умножио сам је у нрвом и нај- 
иризнатијем заводу за олеогра®ско умно- 
жавање слика у Бечу. А колико је успјело 
ово моје издање, колико је вјерно ориги- 
гипалу, ево нека каже онет јавна критика.

Слика је велика 95 см. ширине и 03 
см. висине. Оквир, који сам нарочито за 
ту слику дао иравити, богато јо искићен 
и позлаћен, а широк !е 13 см.

Цијела слнка „Сеоба Срба“, заједно 
с оквиром, ста)е за готов новац само 27 
Ф0р„ ако се у један мах плати. А на 
отнлату у мјесечним оброцима стаје 30 Фор.

Молим, нека сваки наручилац уз- 
иотпуно своје име, нрезиме и занимање 
назначи тачно још и задњу пошту или 
жељезничку (односно паробродску) станицу.

Свака наруџбина нзвршиће ’се тг; :но, 
брзо и солидно, темијечаст нрепоручити 
се нажњи врло штованог опћинства сриског.

Издавач 
Петар Николиђ,

трговац, умјетно обртних творевина, дрвеног и гвоа- 
деног нокућства, сваковрсннх сатова аа зид и за 
џеп, златних и сребрннх ланаца, ишваћнх стројева н 
прнбора за јело од правог кина сребра, огледала п т. д

У 3 а г р е б у.

(Српски народни добротвори) Ваљани 
овогодишњи календар „Србобран“ доноси :

Кроз иосљедње двије године златна 
књига српских народних добротвора, извр- 
шиоца Немањића аманета, исписана је за 
вјечна времена именима многих Срба и

Петровић Његоша нечујно вршила у 
животу цјелокупног Српства, да у души 
својој још впше благоснвљате Оца Црие 
Горе п његове достојне Потомке!

А да ова моја наиомена пма основа, 
то свједоче свп пјесници из свнјех 
крајева ерпскнх ночињући од Мушицког 
н Бранка до Каћанеког и Љуба Нена- 
довпћа. Кад бн се у једну збнрку по- 
кунило све што су српски пјесппцп 
исијевали, у течају овога впјека, услзву 
Црне Горе, то би бпла величанствена 
химна раздробљенога народа пашијем 
иретцнма — хпмна пуна благодарностн 
и оданостн овијем нашијем кршнма, 
пуна вјере н наде у прпродну снагу 
наше прошлостн, у историјски иозив 
Црие Горе. А пјесницп су највјернијн 
тумачи својега народа; у њиховој ее 
душп огледа душа иародна.

Истакнувшн овнјем Вначај Црне 
Горе у раскомаданоме Сриству, ја сам 
пзвршно мој задатак на овом свечапом 
скупу, н нозивљем вас, да нз дубине 
душе ускликннте п у овом просвјетиом 
дому :

Слава Владпци Данилу, Оцу Црне 
Горе!

Слава љеговпјем прпјемницима, 
који су Црну Гору до таквог значаја 
иодиглн!

Слава им!

Српкиња, који су стекли земна добра, да 
с њпма нза смрти, иа и за живота, себе 
поднгну у висине, до којих не достижс зуб 
времена, нитн коса емрти. Ј години 1595. 
умро је у Сомбору Ника Михајловић и 
оставио 100.000 Фор., а исто тоднко др. 
Ђубомир Радивојевић у Каменици, за срн- 
ске иросвјетие цијељи ; Марија Вишњевић 
V Петрињи завјештала је цркви ;>.000 Фор., 
а Софија Дражић у Ст. Вечеју 25.000 Фор., 
Псо Медаковпћ у Госнићу оставио је за 
српску школу око 15.000 Фор., а Повак 
Голубскн 30.000 Фор. ; нрото Никоза Љубо. 
тина у Шкарама до 20.000 Фор., а гђа 
Јелнсавета Стојковића 50.000 Фор. ; у бо- 
санској Крупи дао је за живота трговац 
Марко Добројевић око 40.000 Фор., за срп- 
ску школу у Круии, а Драгиња Станојла 
Петровића у Виограду 300.000 динара за 
образовање свештеничког нодмлатка из 
свих српских крајева ; госнођа Косткиница 
у Земуну оставила је српској гимназиЈИ у 
Карловце 50.000 Фор., а митронолнт Ђорђе 
Николајевић са завјештајима на крајњем 
часу даровао је народу на разне нросвјстне 
цијељи 143.000 ®ор. ; трговац Јевта М. 
Павловић оставио је срнској трговачкој 
омладини 300.000 дин., а абаџија Мита 
Николајевић даде за живота 120.000 Фор. 
за оснивање српске гимназије у Панчеву, 
или, према нриликама, за најпрече народне 
просвјетне потребе. На носљетку и у За 
гребу преминуо је септемвир Вранко Јоа- 
новић и са својом супругом Јеленом одре- 
дио срнекој ошитини за српску школу и 
цркву у Загребу кућу у вриједности од 
30.000 Фор.

Пека је слава овијем пародннјем до- 
бротворима.

(Верешчагинове слике „Наполеон у 
Русији.) Славни руски сликар Верешчагин 
изложио је у Паризу око стотину својих 
нових слика, међу којима највише привлачи 
читав ред слика „Наполеон у Гусији“, али 
више свега слика „Наполеоново одступање“. 
Н1 челу дуге поворке војеке корача Напо 
леон са својпм ђенералима у руским кожу 
сима и шубарама, које су натукли иреко 
ушију, путем но замрзнутом снијегу, а са 
обје стране иута леже високи сметови 
снијега, из ког стрше људске а коњске 
ноге, тоиови и поломљена тоиовска и друга 
кола. Над њима лети јато гавранова. Напо- 
леон није више онај ненобједни воЈСковођа, 
но човјек, који је сломљен и који се мрзне. 
Ова елика Верешчагинова много потсјећа 
гледаоца на његову ранију слику „Плевањ- 
ски пут“, на којој је насликао све оне 
ратне страхоте које је својим очима гле- 
дао, јер је у посљевњем руско-турском 
рату II као војник војевао.

НАРОДНА ПРМВРЕДА.

Чувајмо пшеницу за сјеме !
Р.јеч у своје вријеме на адрееу пољопривредника 
и свих оних пријатеља срнеке привреде и народа, 

којн са земљорадницима долазе у додир.

Одавно није имало иовода да се о 
овоме пише, да се екреће иажња сриских 
привредника да не испуштају пшенично 
сјеме из руку ни ио коју цијену. Ну ево 
ове зиме прилике су такве, да сваки нри- 
јатељ земље и народа треба да сматра за 
своју дужност, да земљораднику, који не 
чита Тежака, објасни те ирилике и но- 
савјетује га, да пшенично сјеме не продаје 
ни по коју цијену.

Познато је, како јс овогодишња јесен 
била кишовита, те народ није доснио ни 
уграбио да носије озима жита. Оно мало 
што је бачено у земљу само је један не- 
знатан дио онога, што би се посијало да 
је вријеме дозволило. То је у онште. А 
пгга тек да речемо -за оне крајеве гдје јо 
ионлава уништила и оно што је било ба 
чено у земљу ? Шта да кажемо за крајеве 
гдје ни зрнцета озимице није засијано ?

Ми сви знамо да главну жетву пше- 
нице у нас сачињава озимнца. Кад ње нема, 
нема добре жетве, нема родне године. Па 
још ако останемо и без јарице, за шта 
ћемо онда пару узети, сучим ћемо порез 
платити ?

Зато ваља ове године више но икада 
водити рачуна о томе што смо јесенас 
иоеијали и шта још ваља у прољеће си- 
јати, те да имамо за шта иару узети онда, 
кад нам јо она најпотребнија и за порезу 
и за друге потребе.

У току тих мисли, тих брига, ваља 
се прије свега зауставити на иитању : има 
ли у народу, у земљи, још ншенице за 
продају ? Ми смјело одговар мо на ово 
иитање, да нема. Све што је за нродају и 
за извоз из земље бпло, тоје раније иро- 
дато, раније у главном и извезено. Рнједак 
је земљорадник који није иродао све што 
је имао осим сјемена. И оно мало што је 
но нски задржао и иреко сјемена, једва ће 
подмирити потребу за сјеменом оних, који 
га сами нијесу задржали или којима је вода 
и ноплава носијану озимицу уништила или 
сјеме однијела. Дакле значи, да немамо 
више ишенице за иродају и да оно што 
се код кога затекло, треба добро да чува 
за нрољеће, јер на прољеће неће га нмати 
у земљи гдје да купи, већ ће га само но

скупе паре моћи да нађе довезеног са 
стране.

Међутим оскудица у ншепици појав- 
љује се и у другим зсмљама. То најбоље 
видимо но наглом скакању цнјене брашна 
на свјетским трговима. Ссм тога, Источна 
Индија имала је ове годинс тако рђаву 
жетву. да су јој потребне огромнс коли- 
чине ишеннце да се исхрани. С тога су се 
њенн агенти разлећели ио Јеврони куну- 
јући г|>дне количине хране, пшенице. Та 
околност није и не може остати без утн 
цаја II на цијену пшенице. Према томе 
јасно је, зашто је ншеница толико на ци- 
јени, зашто јој је данас цијсна већа но 
што је давно била.

Ваш та околност, та давно не запам- 
ћена цијена пшепицс, може лако да заведе 
немисленог привредника да прода и оно 
мало пшепице што је за благе дане оставио, 
на ма и само ејеме, — рачунајући да ће 
цијена доцннјс иасти, и тиме битн у мо- 
гућности да сјеме купи јевтиније. Неки ћс 
се можда нреварити, да јс цијспа скочила 
усљед понлаве код- нас, јер одбор за 
пострадале сада куиује храну, тс јој је 
дигао цијену, која мора доцније насти. Ну 
и то је варка. Цијена ншенице иећс овс 
зпме насти, па ако тренутно н падне у 
шта сумњамо, то ће бити само тренутно 
и за малу ствар — али ће у главном битп 
све већа. Зато нс треба мислити да онај 
који има пшенице више но што је њему 
потребно, гријешн ако је сад не прода. 
На против, он добро чини, јер ће јс на 
прољеће још боље иродати за сјсме. Мсђу- 
тим само тим начином, ако т. ј. не прода- 
јемо оно што на.м се коме затекло иреко 
нотребе, можемо се сачувати да на про- 
љеће не купујемо сјеме са страпе ио 
скуие иаре.

У добру нојединаца лежи и оиште 
благостање у земљи, а у оппггем благостању 
и појединцу је живот пријатнији и милији.

. С тога је дужност свих нас пнсмспих, 
и привредника н свештеника и учнтел.а и 
других чиновника и трговацл који са земљо- 
радником оиштимо, да га савјетујсмо да 
ојеме пшенично не испушта из руку ни по 
коју цијену, јер га шале не ће набавпти.

Нарочито се на вас обраћамо г. г. 
свсштеници. Мду благи дани, великп ираз- 
ннци, прилике, кад највише долазите са 
земљорадницима у додир, дани, кад ће 
евети храмови Боажји бити иунн народа. 
Нека се чује са говорница у еветим хра 
мовима ваша ријеч, намјењена бгагостању 
земљо и народа, нека народ чује и из 
ваших уста савјет, намјењен добру и бла- 
гостању земље и народа: Чувајмо нше- 
ницу за сјеме !

Из „Тежака“.

(Нови лист.) Г. Јован Марић, учитсљ 
из Новог Сада, покреће од нове годппе 
стручни лист:

В И Н 0 Г Р А Д

у којем је намјеран износити нашим вино- 
градарима све оно, нгго се у страноме свн- 
јету до данас ностнгло у виноградарству 
и што се и данас постизава. Такав је лист 
нема сумње врло потребан.

„Виноград“ ће бити величине„ Српско- 
га пчелара“ а осим поуке из виноградарства 
доносиће поуке и из воћарства, на и из 
других грана иољопрнвреде : по потреби 
доносиће и илустрације ради бољега разу- 
мијевања и упуства; у њему ће бити усту- 
иљен један дио оним виноградарима, који 
нешто питају и хоће одговора. Из тих 
иитања и одговора може се та' о исто 
доста научити као и из других еастава 
из виноградарства.

Тист ће излазити један нут мјесечно 
а стајаће 2 Фор. годишње. Претплатити се 
може на по и на цијелу годину.

Претплату ваља слати уреднику листа 
г. Јовану Марићу учитељу II о в и С а д.

(Шумарски календар.) Част ми је 
учтиво нозвати г. г. шумарске чинов- 
нике, дрвотршце и нгговане иријатеље 
да изволе своје наруџбе, или новчане 
иошиљке за „Хрватскн шумарски Кален 
дар за год. 1897,“ који је носве доштам- 
иан, уиравити само на мене, пошто 
сам ја стекао ауторско ираво, те нраво 
накладе и издавања тога Календара за 
будућа времена.

Цијена је 1 Фиор. и 20 новчића.
Адреса: Уа1гов1ауц Каскош кг. 2еШ. 

вигаагвкош паЈгопики 2 а § г е ћ.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 17 јануара
(Годишњица Владиие Данила.) У

суботу је била у манастирској црквн 
заупокојна архнјерејска литургнја са 
парастосом бдаженоиочнв нему Госно- 
дар)- Бладнцп Данилу, као на дан љегове 
смрти. Богослужењу су нрисуствовали: 
Кљажевска Породица, државнп велн- 
кодостојницн и чиновииштво.



(Личне вијести.) Г. Кенедп, ин- 
псеки отправник нослова, са Фамили- 
јом, отнутовао је у КрФ.

(Наименовање.) Г. Марко Нетро- 
впћ наименован је управитељем нашег 
Приморја. Г. уиравитељ већ је заузео 
унравитељске дужпости. — Г. Деполо 
досадањи аус. уг. Внце-Ковсуо ироизве- 
ден јс на мјеето за Конеула у Бару.

(Из читаонице.) У недјељу вечер 
друштво цетињске читаонице прпре- 
дило је евечаиу забаву са нгранком у 
славу двјестогодишњице срећног дола 
ска на владу Куће Петровић-Његоша. 
Првп дио забаве заиочео је свирањсм 
војничке музике пародне химпе, на је 
слиједно говор, којн доноспмо у под- 
листку, пјевање гђице Јелене Мартино- 
внћевеуз иратњу на гласовнру г. Впмера, 
импровизацп е на ћелу г. Толннгера, п 
декламација пз Каћансковог „Грахов- 
лаза“ г. нроФ. II. Поновића. Његово 
Височаиство Госнодар нзволиоје доћп 
у почетку забаве <а Њиховијем Свје- 
тлостпма Књагињнцама Аном и Ксе- 
пијом и Књазом Мирком и бплп еу 
дочекани најодушевљенијем клицањем. 
Послије првог дијела, који је нспао 
па оиће задовољство ; особито пјевање 
г ђице Мартнповпћеве н импровпзације 
г. Толпнгера, бпле су награђене 
живнјем нлескањем ; заиочела је игран- 
ка у позорншту, којој је такођер 
1Бегово Впсочанство са Књагињицама 
изволпло прнсуствоватп неколико из 
ложе, па су опет билп иснраћеип 
буринј м клицањем. Његова Свјетлост 
Књаз Мпрко, као покровитсљ чнтаонице, 
остао је н даље, и учеств.овао је у 
пгранци. У 11 сати била је закуска, 
па се оиет игранка наставпла до уре 
нослије поноћа. У ионоћа је Његова 
Свјетлост била иснраћена одушевље- 
нијем клнцањем : „Живио!“ Међу позва- 
инјема бпо је бугарскп динломатскп 
агент г. Копстантиновић са госпођом 
н барон Гуденус. Гед н расположење 
владало је најбоље. Уонште је забава 
нсиала на оиће задовољство.

(Критска жандармарија ) У Крит- 
ској жандармарији бпће и Цриогораца; 
опомадне је отпутовало на Крнт 72 
наша војпика, 8 подоФицира, п је- 
дан ОФПцир са г. канетаном Божовићем.

(Светосавска прослава.) У цетнњ. 
основ. школама прослављен је дан Св. 
Саве свечаније него другпх година, 
јер ове је годппе елавила г-ђа учнте- 
љица Јелепа Бицковпћа, 25 годишњицу 
свог учитељског рада у овој школн. 
Школско здање било је врло лпјепо 
украшено унутра барјацима, ловорнком 
н разиим срнским сликама, и пзложбом 
женеких ручних радова, аепол.алово- 
рнком и барјацима. Посље службе у 
манастпру дошли су у школу лптијом 
Високопреосвештени Митрополит са 
свештенством н ученицима основне н 
средње школе н одабранијем грађан- 
ством, па еу извољели доћи Његово 
Височанетво Госнодар, Њено Бисочан- 
ство Књагиња, Њихове Свјетлости 
Књаз Мирко п Књаз Петар и Њихове 
Свјетлости Књагпњнце Ана и Ксенија. 
Поелије водооевећења, пзвршен је бпо 
сљедећн расноред:

Говор.... држи г. Р. Поповић, учитељ. 
„Народна химна“.... коми. Шулца, пјевају 
ученнци и ученице. Светом Сави... од Впа- 
дана, дек. Марија Пајевић, ученица II. 
разреда. „0 Срнска млада...“ од Ј. Сунде- 
чића, пјевају ученици и ученице. Ђак и 
школа... од М. Јововића, дек. Ђоко Поно 
вић, ученик III. раз. „Несташни дјечаци...“ 
комн. Шрама, пјевају ученици н ученице. 
Србин сам... од Светислава, дек. Владимир 
Лазовић, ученик II. раз. Српкиња сам... од 
Љ. М. Војновића, дек. Вукоеава Љенава, 
ученица II. раз. „Дјечија Понутница..." 
коми. Р. Толингера, пјевају ученици и 
ученице. Домовини... од М. Миловановића, 
дек. Владо Љепава, ученик IV. разреда. 
Црногорцу... од Вељка Симоновића, дек. 
Јоше Мартиновић, ученпца III. разреда. 
„Домовини ком. Р. Толингера, пјевају 
ученици н ученице. Пљен... од Љубинка, 
дек. Мило Краичник, ученнк IV. разреда. 
„Онамо онамо...“ комп. Иванишевића, нје 
вају ученици и ученице. Млади неимар... 
од Змаја, декламују Стеван Таминџић, уч.
I. раз. и II. Поновић, ученик IV. раз. „Имам 
јагње малено...“ комн. Шрама, нјевају уче 
ници и ученице. К њ а з у II ј е с н и к у...,“ 
декламује Миљан Вуковић, уч. I. разреда. 
Молитва. ., декламује Марнја Вулетић, уч
II. разреда.

По овом програму Внсоки Посје- 
тпоцп благонзволили еу нрегледати жен. 
ручне радове од 1871 — 1896 године 
п пзразитн велнко Своје задовољство 
н честптатп г-ђн учитељици. Њено 
Височанство Књагиња обдарпла је г-ђу 
учнгељпцу овом прилпком са екуноцје- 
ном златпом нконом Богоматере. Г-ђа 
учптељпца нримпла је многе чеетптке 
како усмене тако писмене н телегра- 
фичнс, а тако псто п дарове. У вече 
бпла је забава у школи еа сљедеђим 
расноредом :

Распоред: I. дио 1. Гово р... 
држи г. Ђуро Шнадијер, учитељ. 2. „II а- 
р о д н а Химн а“... ком. Шулца, ијевају 
ученици и учснице. 3. Из „П ј е с н и к а и 
В и л а“ од Николе I., декламују : г. Петар 
Неровић и г-ца Стане Шнадијер. 4. К р с т 
и К р у н а... од .1. Суботнћа, играју уче- 
ници и ученице.

II. д и о. Г у с л а р е в а с м р т... од 
Змаја Ј. Јовановића, демламује г. проФ. 
Ф. Ковачевић. 2. Мајка... од Сима Попо 
вића, дек. г-ца Марица Вулатовић-Вицко- 
вић. 3. „В е ч е р н а С а в и“... комп. Зај 
ца. нјева г-ца Ј. Мартиновић уз пратњу 
на гласовир. 4. К у р с у л а Ј о в о... од 
Ј. Драгашевића, дек. г. М. Ђуришић, учи- 
тељ. 5. „М и о м и ј е к р а ј“... комн. Са- 
моборског, пјева * * * 6. II о з д р а в г-ђи 
учитељици Ј. Вицковића, говори г-ца К. 
Мариновић.

Одмор. 111. д и о. 1. Ч а ш ћ е њ е го 
стију. 2. И г р а н к а.

На овој забави бнло је позвато 
еве цетињско грађанство, те је пспала 
врло днвно п еве је било у свом реду.

(Вријеме.) Снијег, што је пао 
прошле иедјеље, уннштила је еилна 
југовина с кишом. У очн Савина дне- 
вн онет је нануо сннјег, на га је ју- 
чер опег силна југовина с градом п 
кшном добар дно ионпјела. Данас је 
доста лпјено. Праве зпмске студени 
још ипје бпло.

(Одвор у помо+») пострадалијех 
пашијех крајева од поплава до тавпо 
пам је сљедећп наставак сипека ири- 
лога :

ФОр. 110ВЧ.

Прве суме претворене су у а. в. 
Фиорина . . . 18.373 п 48 н.

Г. ГраФ Игњатпјев Предсједник 
Славјанског Благотворитељ. 
„Општества“ из Петрограда 
800 рубаља или а. в. Фиор. 1005 82

г. Висарион Висарионовић Ко- 
маров Уредник „Свијета“ из 
Нетрограда............... 476 75

Администрација „Браника“ иети
нут.......................................412 50

Администрација „Враника“ по
шести пут................ 248 —

г. Вогдан Медаковић из Загреба
скуиио.......................... 155 25

г. Варон Живковпћ из Загреба 100 —
Румска Штедионица преко г.

Јов. А. Ђуричића Биорца . . 80 80
Добровољно иозор. друштво из 

Никшића од нредстава дава- 
тих у корист пострадалијех 
од поилаве............................ 85 30

г. г. Миша Јаковљевић, Мила 
Радујновић, Аврам Вешлин, 
Јован Цуцић, Јаша Марковић 
и Јован М. Жигић из Аде у
Угарској скунили .... 100 —

г. Јован Манојловић из Субо
тице скуиио........................... 70 17

Задруга за међусобна помагања
и штедњу у Ковиљу ... 42 —

Добротворна Женска ЗаАруг.»^
Срикиња у Винковцима . . . 108 55

Англо - Монтенегрин из Под-
горице....................................... 24 —

г. Марко II. Ковачевић чинов.
Отом. банке у Каиру ... 20 —

Иредсједник иривременог одбора
г. Мита Пајић из Госпођинаца 55 15

Администрација „Заставе“ еку
пила........................................... 12 50

Српека Читаоница из Сомбора
скупила.................................. 10 —

Администрација „Заставе“ ску-
нила........................................... 10 —

г. Лазар Милићевић из Мостара
трговац...................................... 10 —

г. Соргије Ноиић из Ман. Рава-
нице у Сријему скупио ... 10 50

г. Лука Васикић из Чачка у
Србији....................................... 9 60

Уредништво Српеког „Сиона“ 6 —
Администрација „Заставе ску-

пила........................................ 3 90
г. Јосиф Арамбашић из Снљета 2 50
Петроградски студент дв. рубље 2 50
г. Ђорђије Веселинов из Веиковца 1 —
из Нодгорице *)............................ 373 45
из Колашина................................. 124 50
из Вара ....................................... 63 80

Свега до данас Фиор. 22.498 и 2 нов.
*) Ииена г. г. прпложнпка пз Подгорпце, 

. Колашина и Вара уврстиће се у идућем броју
ДЧаса Црцогорц

ТЕ.1Е1РШ11..ВБЧК0Г НОР. Е11РГ.
БЕЧ, 11 јапуара. — Рајхерат је 

раеиуштен.
АГОРДАТ, 11 јануара. — Дср- 

вишка војска налази се у Шјаглету, 
до 5000 пушака н која пљада копаља.

БОМБЕЈ, 11 јануара. — Забра- 
њеп је полазак параброда с хаџијама 
у Меку. У Карахи бнло је 543 слу- 
чаја куге, од којијех је умрло 498.

ТИФЛИС, 11 јануара. — На 
земљишту руском паоде се 40000 јер- 
менскијех емиграната.

БЕЧ, 11 јапуара. — Беликп 
Књаз Петар п Велика Књагнња Мн- 
лица пропутовали су у Нипу.

РИМ, 12 јануара. — У ночетку 
јануара Меиелпк је одправио у Харар 
друге колоне заробљепока. Код Агор- 
дата сптуацнја пста.

ПАРИЗ, 12 јануара. — Фран- 
цуска је пристала на санитарну кон- 
Ференцпју у Млецпма иротиву куге.

ЦАРИГРАД, 12 јапуара. — Пор- 
та је изјавила, да ће учествоватп евен- 
туално на коиФеренцији у Млецпма.

ПАРИЗ, 13 јануара. — Мореи- 
хајм је пзвијестио Ханатоа, да ће Му- 
равјев ио налогу Царевом доћп нз 
Копенагена у Париз, да се преставп 
прсједнику републике.

КОПЕНАГЕН, 13 јан. — У двору 
је бпо велпкп објед у част Муравјева.

БЕРЛИН, 14 јануара. — Зва- 
нпчно еаопштење вели, да ће Мура- 
вјев доћи концем јануара, и да ће 
бптп нримљен од Цара.

МАСАВА, 14 јануара. — Дср- 
впшка војека налазн ее код Амидеба.

БОМБЕЈ, 14 јануара. — До еад 
је бнло 9835 емртна случаја од Куге.

КОПЕНАГЕН, 14 јануара. — 
Муравјев је кренуо нут Парнза.

ФИРЕНЦЕ, 15 јан. — Ириспно 
је Књаз Данпло у етрогом пнкогниту.

РИМ, 15 јаиуара. — Све државе 
ирпетале су на конФеренцију у Мле- 
цнма, која ће ее састатп 10 Фебруара.

АТИНА, 16 јануара. — Влада је I 
еазвала под заставе ресервпете од 1891, | 
којн ће ее улогорнтн код Тебе.

БИОГРАД, 16 јануара. — Краљ

300,000

КРАЉЕВСКО СРПСКА

ДРЖАВНА КЛАСНА ЛУТРИЈА
ЗА НРИВРЕДНЕ ЦИЉЕВЕ

Већ је отпочела продаја Срећака 13-тог кола Српске 
државне класне лутрије, које се еастоји из 5 класа.

Вучење појединих класа обавља ее мјесечно.
4. Јануара 1897 год. вучење је I класе.
У цијелом колу играју 30.000 срећака од којих 15,000 

морају се извући са добитцима, значи да
ПОЛОВИНА СРЕЋАКА ДОЕИЈА

Главни су добитци један од 12,000 један од 14,000 два 
од 15.000 два од 20.000 један од 25.000 два од 30.000 један 
од 35,000 један од 40.000 један од 50.000 један од 70.000 и 
један од 100,000 као и једна премија од

200,000
Срећан играч може у овом колу добити

300,000 динара
Осим горњнх гланних добнтака, остали су добитци од 

10,000, 8,000. 7,000, 6,000 5,000 и т. д. и т. д.
Српска држава јамчи за исплату добитака.
Цијена срећкама је за све класе подједнака, н то 1 цијела 

срећка стаје дин 24. ',2 дин. 12, У4 дин. 6 и ’/8 днн. 3.
Уплату за срећке ваља упућивати на подписане овлаш- 

ћене продавце, ннјлакше и иајсигурннје иоштанском уиутницом. 
По пријему уплате срећке се одмах шаљу.

Планове н оетала обавјештења на захтјев безплатно.
Биоград, Новембра 1896.

Коиановић и Васић

390,000

ОВЛ, ПРОД. СРЕЋАКА СРН. ДР5К. КЛ. ЛУТРИЈЕ.

је одликовао миппстре Вујнћа и Ппко- 
лнћа орденом Бијелог Орла.

ПАРИЗ, 16 јануара. — Војена 
комненја камаре усвојила је пројект 
о установн четвртијех батаљона.

ИАРИЗ, 17 јануара. —Муравјев 
јс бпо ирестављен Ханатоом пресјед- 
нику Фору. У чает Муравјеву ире- 
еједник је дао објед. Генерал Турипјер. 
предао је Муравјеву велнки Крст 
Почаене Легије.

АГОРДАТ, 17 јануара. — Дер- 
вишп су оставплп Амндеб.

ЈАВПА БЛАГОДАНОСТ.

Овим нутем најсрдачније благодарим 
свима оним мојим нријатељима и познани- 
цпма, који ми гелеграФично и писмено че- 
етнташе моју двадестпетогодишњу про- 
славу учитељског рада, те тнм увеличаше 
моје славље.

Особито благодарим г. Арси Пајевићу 
на његовим обилатим иоклонима и топлим 
честитањима, као и многој другој господи и 
госиођама.

Ц е т и њ е, 16 јануара 1897 год.
Са особитом благодарношћу 
Јвлена Вицковић, учитељица.

КЊ. ЦРПОГ.
ПОШТАНСКО-ТЕЛЕГРАФСКА УПРАВА 

Ц с т и њ е, 28. Децембра 1896.
Врој 1990

0 Б Ј А В А

За ирославу двјестогодншњнце
Динаетије Петровић-Његоша, Висока 
је Влада одобрпла, те еу за ту ирнлнку 
ириређсне нарочите поштанске марке 
и остале вриједноети.

Проелава ће бпти па Цетпњу 2.
Јапуара пдуће 1897, а номенуте марке 
етупају у ноштанскн куре на 1. Јану- 

I ара 1897 иа до 1. Феб. иете (по старом). 
Доеадашње обичне марке и остале 

врпједноетп за горе опредијељеио ври- 
јеме битп ће пзван курса и неће ва- 
жнтн за поштанску наплату, осим: 
епроводнп лист и марка А. В.

На 1. Фебруара обичне врпјед- 
| ноетп поново ступају у промет.

Управитељ Пошта н Телеарафа 
Шпиро Поповић.

300.000
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Добила је велику количнну разне робе, алата 
браварског и столарског, окова за грађевине; ве- 
лики избор кућевног и кухињског посуђа, тећа 
и лонаца, казапа за готовљеље рибе, лонаца за 
готовљење кртоле у парн без воде, папииових 
лонаца са јаким затвором, за брже и боље сва- 
ривање јела. — Велики избор пашаде челичпе, 
од алпаке и других метала; разнијех ножева за 
кућевну и кухињску употребу, ножева зачишћење 
кртола, за прављење салате, за сијечење пршуте, 
саламе и за воће. — Велики избор бритава за бри- 
јање и гладилица за исте. Ножица за кројење, 
за кидаље косе. за подрезивање винограда, за 
скидање гуејеница и чншћење воћака. — Перо- 
реза (бритвулипа), каквоћом од пајбоље врсте, са 
једним и више брнтава. — Велики избор фењера 
противу вјетра, лампа висећих и столовнпх. — 
Разни вјештачки снрава — махина — за кућевпу 
п кухињску уиотребу као: шиваћих махина од 
најбоље врсте. које су већ овдје опробане, амери- 
канских махипа за сјецкаље меса од иајбоље врсте, 
махина за млевење цукра, ораха. бадема, кртоле 
п у опгате свпју ствари, које се самљети и исту- 
цати могу, махина за корубање руметнпа, махина 
за готовљање, шпорета н пећи (соба), махина за 
готовљење, на шпирпт, путпнчки и кућевии. 
Велики пзбор подиоса (гвантијера) од никла, ал- 
паке и лакираних (бојаднсаоих). — У велпком 
избору разне боје (питуре) мрсне и посне, лака, 
уља, аквараже, коле, и све друге ствари које 
припадају фарбарском занату. — Четака за бије- 
љење и бојадисање, за чпшћеље паркета, иодова 
и обуће, за чишћење хаљипа, чешљаље косе, 
четкица за прање зуба.

Осим тога добила је велику количину каве, 
цукра, ориза, паште и макарула, у свијем формама 
израде, брашна, орза и гриза, сардела од најбоље 
врсте са костима и без костију, ванилије, свијећа, 
саиуна за умиваље и прање. — У великом избору 
правијех шампаљскијех пића од најбоље врсте, 
КаО: СћаГеаи сГ 1ззап, Сћа1еаи ЕаГће Сг-8. Ут, Роп!е1 СапеГ, 
Сћа!еаи Ба^гап^е, МаДбге, С1оз Ји К01, СогГоп, Сига<;ао зес Ех1га, 
Ко-Н1-№оог, Содиас Ппе, Сћатра^пе, Оие <1е ЕапЈеггоп.

Сву робу која се налазп на моме стоварпшту 
продајем ио јевтипој и утврђепој цијени.

Издажадам: Државка Штампармја У к&аж. цра. државној штамиарији.


